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Szent István napja.

Kilencz cvszázud az emberiség 
tői telidében hatalmas idő Sok, temér- 
GLk sok keletkezik alatta, s amit az 

évszázad a haladás és tökéletes- 
bulés utján betiltott, hatványozottan 
felülmúlja a következő. Mégis u léte- 
siilésnél erősebb az enyészet Aman­
nak van halára, melyet a kérlelhetet­
len lehetőség szab meg, emez örök, 
megmásithatlan törvény, melynek min­
den löldi lény es dolog alá van vetve, 
köztük — az emlékezet is.

1 la kilenczszaz esztendő múltán 
mindazonáltal kegydeüeljesen borul 
le a nemzet első királyunk Szent István 

* emléke előtt, legfényesebb tanubizony- 
*sága az annak, mit jelent e név a 
magyarnak.

A lángeszű apostol vágta az ós- 
veny^ melyen azóta haladunk. Ama

semmiféle köntörfalazása nem voltak 
kepesek ezt a ^ atal más alapzatot meg- 
döngetni. j.rU k itt törökök is, tatárok 
JS> Syilk'os fegyvert szegzett ellenünk 
a szomszéd is, ki nem vetette meg az 
inlrika es egycb cselvetések gálád 
eszközeit sem, csakhogy porba teperje 
alkotmányosságunkat; ám a Szent 
stxán sziklaszilard alkotásán még csak 

rcseket se tudott ütni sem az öldöklő 
narcz. sem a legelvetemedettebb 
Macchiavollizmus.

f.i ősén, büszkén áll a vár, mit a 
nagy király emelt, daczolva viharral, 
ellenségeskedéssel. Az utódok, mikor 
időről-időre tejszabadultak a rossz szel­
lemek lidéreznyomása alól, még meg 
is erősítették, ki is bő vitették.
Csak így vált lehetségessé, hog/ az 
emberöltők hosszú lánczolata alatt ép

ritka kiválogatottak köze tartozott,
k.knd- Istentől ihletett munkálkodásuk 
közt megengedtetett a jövőbe való te­
kintés. Mert műve nemcsak kortársai- 
nui\ használt, de valóságos áldásává 
idt it késő utódoknak is. — Alkotmá­
nyosságunk alaposzlopait Szent István 
királyunk rakta le, s az még ma is 
azokon nyugszik. A nyers küleiőnck

n maradhatott a magyar nemzet
cs a magyar laj, melyek a dicső ki- 
laly iránti halájukut róják le, amikor 
lélekemelő ünnepély keretében évrői- 
evre emlékeznek meg a nagy alko­
tóról

Még ma is, kilenczszaz év után, 
a legnagyobb nemzeti ünnep Szent 
.'stvan napja. Szent jobbját fényes papi 
és v iiági czeiebritasuk kíséretében kö- 
I űlhordozzak az ország szivében, ős

Budavárában. S megzendül az ima, az 
ájtatös hivek ajkai fohászra nyílnak: 
,,Ob, áld meg Isten ezt a népet, melyre 
annyi sorscsapás nehezedik s epedve 
váija a költő Ígéretének teljesülését a 
jobb boldogabb kort.“

Bár szórná az áldást a szent jobb 
melyre áhítattal tekintünk! Nem ádáz,' 
embertölő háborúhoz kérjük segédke- 
zését, de ahhoz a nagy, agyat-ideget 
sorvasztó harezhoz, melyet a létfen- 
tartás és a hasznos alkotás érdekében 
lankadatlanul küzdenünk kell Nem el­
lenséget megsemmisíteni, de gondta­
lanadéul dolgozni akarunk, hogy ön­
magunkat és édes hazánkat közelebb 
hozhassuk a várvavárt boldoguláshoz.

.Nagy nemzeti ünnepünkön pihen 
a kéz, hogy összekulcsolódjék a hő 
kívánságra:

„Adj, Urunk, áldást a kéz nehéz 
munkájára, adj nekünk erőt és észt, 
hogy szembeszállhassunk nemcsak el­
lenségeinkkel, de az egyre tornyosuló 
eletviszonlagsagokkal is'“

T A K C Z A.
A sugo kínjai.

(Egy színész naplójából.) 

(Folytatás.)

A többi közreműködők közt többen 
..legakadnak, csak a iiai.il aprud végzi sze- 
lencsésen bemutatását. Minél inkább köze­
ledik végéhez az uj darab, annál rosszab­
bul játszanak, flirtelendy, ki a tökéletes 
be:ejezésnek aggálylyal es borzadáiylyal 
nezett eléje, nem mer a felvonások köze 
eső időben szekrényéből kimászni. A kö­
zönség mar többszőr a meg nem elegedes 
e - gúny jeleit hallatta, de a szerző, noha 

alálkinokat szenved, reményét ama nagy­
szerű menetbe helyezi, melyben kel hírnök 
jelenik meg lóháton

A menet jő, ulen zenekarral.
„ A lovagok, nők, aprddok es zászló­

vivők elvonulnak. A közönség el van ra­
gadtatva es tapsolni kezd. A szerző sugárzó , 
szemmel hajol ki páholyából, hogy mutassa, i 
jogy itt tartózkodik az a nagy fertiu, ki 
ezt a menetet kigondolta Ekkor a hirnökö 
:s Jünnek a kuliszákból két teller lovon 
nyargalva. A lovak úgy ágaskodnak, hogy 

emelkedik a színpadon; szercncsulen-
llrlu SÍrtelendynek CE> P°r fel leg száll 
or.aba Hatalmas tusszentes hangzik a sugó- 
szekrenyböl. Az egyik lo - alkalmasint

meg liatal művész, úgy látszik, ez este 
csinaija első kísérletét - megijed, bokros 
lesz es a színház szabóját, ki az egyik 
hírnököt adja, leveti.

»Mein Cott! Én eltörni a csontjaimat I« 
így kiált, mindannak daczára beszökik a 
kuliszák mögé.

A színpadon mindnyájan menekülnek.
A közönség rémitően nevet, fütyül, tapsol; 
le kell bocsátani a tüggönyt; vége ez elő­
adásnak.

Igazgató, szerző és színészek szűnni 
nem akaró lármát csapnak. A szerző állítja, 
hogy a színészek rontották el darabját; a I 
színészek természetesen mindent a súgóra í 
tukmálnák.

-• Iíol a súgó? Hol a súgó?
— Hirtelendy, on nyomorultan súgott,

így kiáltanak a művészek; — ön az 
oka, hogy a szép szomurujátek megbukott.

De uraim, — válaszol a súgó, — 
ez az állítás —

- Igaz! — mondja második szerel­
mes, ki a királyt játszotta, — ön nekem 
ahelyett: »Negerkezett mar a megrendelt 
számára«, azt súgta: »Megérkezett már a 
megrendelt szamara!«

Ihr bokrossá tüsszentette lovamat!
— dühösködik az egyik hírnök.

— De kérem, nem tehetek róla, ha
az orrom —

De micsoda dolog ez ! A szek­
rényben a szája beszeljen és ne az orra 1 __
mondja az igazgató — ez a tüsszentése 
lel Havi hzetesobe fog kerülni.

Krónika a hétrői.
Amellett a — fájdalom — megszokott 

dolog mellett, hogy a magyar a kül­
politikával nem igen törődik, és hogy kül-

Ön nélkül — szól a szerző — az 
en tragédiám fényes sikert aratott volna 
on ragadta el babérjaimat! Igazgató ur hä 
ez az ember súgó marad önnél, színháza 
szamara sohasem írok többé tragédiákat.

E szavakkal dühösen elrohan a poéta.
A színészek az öltözőbe sietnek le­

vetkőzni.
Szivében tulajdonképpen senkisem ne­

heztel a súgóra, mert egy se játszott nagy 
kedvvel e darabban. Csak az első hősnő 
jajv eszékel, mert Hirtelendy az őrültség je­
lenetét elragadta tőle.

A súgó egyedül marad az igazgatóval.
Igazgató ur, valóban haragszik 

íamr kérdi az öreg lehangoltam
• Hm! Haragudtam! — viszonzá az 

igazgató. — El akartam bocsátani; mint- 
hogy azonban a költő kinyilvánította, hogy 
mig ön a színházamnál van, nem ir uj tra­
gédiát számomra, tehát Isten neki, együtt 
maradunk.

Az igazgató hintóba száll és haza
kocsikázik.

Hirtelendy pedig ekkép sóhajtozva 
hagyja ott a színpadot:

Most már mondja valaki, hogy lé­
teznek-e nagyobb kínok, mint a súgóéi ? 
Még a halálos ellenségemnek se kívánnék 
súgó lenni.

Szegény Hirtelendy!
Vége.
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ügyi politikája jóformán nincsen is, mégis 
érdeklik országunkat a külső politika nagy 
eseményei. Most Ischlben, királyunk nyaraló 
helyén játszódott le a külpolitikának egy 
nevezetes szinjátéka. Az angol király láto­
gatta meg uralkodónkat és a híradások sze­
rint megállapodott vele a Monarchia keleti 
politikájára nézve. Olvasva a nagy udvari 
ünnepélyeket és a fogadtatás részleteit, 
sajnálattal látjuk, hogy egyetlenegy magyar 
ember sem volt azokra hivatalos. Sajnáljuk,
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közjogi önállósága nem nyer kifejezést. Ha 
a múltban nagyobbára igy volt, a jövőre 
nézve tarthatatlan és országunkhoz mél 
tatlan állapoton kormányunknak változ 
tatni kell.

*

A választási reformról a kormány kö­
réből némi tájékoztatás hallatszik. A reform 
hir szerint a következő részleteket tartal­
mazza :

Pusztán az Írni és olvasni tudáshoz 
kötött választói jog nem volna helyes, mert 
igen soknak tudása csupán neve leírásáig 
és egyházi imádságos és énekes könyvek 
nehézkes kibetüzéséig terjed. Ezeknek kul- 
turfoka semmivel sem nagyobb, mint azoké; 
a kik Írni ós olvasni egyáltalán nem tud­
nak. Az Írni és olvasni tudás ingatag jog- 
cziménél sokkal helyesebb a választói jogo­
sultságot az elemi iskola sikeres elvégzé­
sének igazolásától tenni függővé. Ez esetben
a visszaélések lehetősége csökken, a vá­
laszték összeírása könnyű és a nemzetiségi 
viszonyokban mától holnapra eltolódások 
nem jöhetnek létre. De a mi viszonyaink 
között még ez sem elegendő biztosíték arra 
nézve, hogy értéktelen és öntudatlan elemek 
ne kerüljenek a választók közé.

Föl kell tehát állítani a kettős korlá­
tot mindenikre nézve : az elemi iskola el­
végzésének és e mellett az írni és olvasni 
tudásnak igazolását. Ilyen mérték fölállítása
mellett jogosan megkövetelhetjük, hogy 
városokban azonnal az állam nyelvén va 
Írni ós olvasni tudás igazolása kivántass 
meg, sőt tiz év múlva az egész országb; 
a magyarul Írni és olvasni tudás szolgí 
jón jogczimül a választói jog elnyeréséi 
de természetesen csupán a választói né 
jegyzékbe újonnan felveendőkre nézve.

Arra a kérdésre, hogy vájjon a v 
lasztói jog egyedül a műveltségi czenzi 
alapján nyugodjék-e, szintén nemmel k< 
felelni.

Az egyjogezimü választási rendsz 
ugyanis könnyen igazságtalanságokra v 
zet, értékes elemeket kiszorít és e melle 
a jogosultság igazolását megnehezíti, t 
összeírásoknál pedig visszaélésekre őszt« 
nöz. Tisztán a műveltségi czenzusra ah 
pitott választói jog ellen a szocziális egyer

szempontjából is komoly kifogások/ 
ehet fölhozni. Aránytalanságot teremter
az ipari és mezőgazdasági elem részese­
dése tekintetében, nagy túlsúlyra juttatná 
a vagyontalan elemeket a vagyonnal birók

Nincs mas mód az aránytalansági 
kikuszobolesére és egy, nemzeti és szuezi; 
l.s szempontból kielégítő reform megterer 
tésere, mint ha a műveltségi czenzus sz 
gurított alakja mellett más önil]ó jogcz
meket is állítunk föl. Ezzel elérjük, hog

az a két és félmillió ember, a kit választói 
jogihoz akarunk juttatni, csakugyan a nem­
zet értékes és a közdolgokban való rész­
vételre legalkalmasabb elemeiből fog kike­
rülni és a nemzeti szocziális egyensúly a 
fölborulástól megóva marad.

A közigazgatási bizottság ülése.
A nyári holtszezonba, az augusztusi csön­

dességbe teljesen beleillik a közigazgatási bi­
zottságnak ezen a héten tartott rendes illése. 
Szerdán délelőtt volt az ülés a vármegyeház 
dísztermében, a hol bizony kevés számmal 
jelentek a bizottság tagja;: Legtöbben odavan­
nak nyaralni, üdülni. Nyolcz-tiz tag táviratban 
mentette ki elmaradását. Még a tisztikar tagjai 
sem jelenbeliek meg teljes számban, mert töb­
ben közülök szabadságon vannak, ezeknek az 
iigydarabjait aztán a többi tisztviselők referálták.

Az ülést 9 órakor nyitotta meg Kopotsfy 
Jenő főispán a közigazgatási bizottság elnöke. 
Napirend előtt senki sem kívánt szólani és igy 
nyomban [megkezdték a referensek előterjesz­
téseiket.

A szabadságon levő alispán helyett Plach- 
ner Sándor főjegyző terjesztette elő a közigaz­
gatási bizottságnak a belügyminiszterhez kül­
dendő féléves jelentését, a melyet a bizottság 
elfogadott. E jelentés foglalkozik a fölsőbűi 
parczellázás ismeretes ügyével is és arra kéri 
benne a belügyminisztert, hogy akadályozza 
meg az ilyen rendszertelen és laikusok által 
vezetett párczellázást, készítsen a belügyminisz­
ter törvényjavaslatot, hogy a párczellázásokat 
törvényhozásilag korlátozzák és minden par­
czellázás csak kormányhatósági engedólylyel 
történjék a földmivelésügyi kormány ellenőr­
zése mellett.

Szaplonczay Manó dr. királyi tanácsos, 
vármegyei tiszti főorvos jelentette, hogy az 
általános közegészségi viszonyok a vármegyé­
ben julius hónap folyamán igen jók voltak.
A legtöbb megbetegedést a légző és emésztő 
szervek burutos bántalmai okozták. A heveny­
fertőző betegségek közül járványszerüleg egyik 
sem uralkodóit, szórványosan jelentkezett a 
roncsoló toroklob, vörheny, kanyaró, hasihagy- 
máz, hökkhurut és gyermekágyi láz.

Hajnal József törvényhatósági kir. állat­
orvos jelentése szerint vármegyénkben az állat­
egészségügyi állapotok kieiégitők voltak. Lép- 
fene 18 községben pusztitott és az állatállo­
mányban kárt is okozott, de a hónap végére 
már szünőben volt a baj. Sertésvész kilencz, 
sertésorbáncz egy községben fordult elő. Veszett­
séget észleltek négy községben, hólyagos kiütést 
ugyancsak négy község állatai között. Julius 
végével tiz szarvasmarha hullott el gerinczagy- 
gyuladás következtében.

Solymásy Ágoston kir. pénzügy igazgató 
jelentést tett a megyebeli adófizetésekről. E je­
lentés szerint julius hónap folyamán állami 
egyenes adó fejében 1 I2,g63 korona 56 fillér 
folyt be, vagyis 12000 koronával több, mint a 
múlt esztendő júliusában.

Dépold Béla kir. íőmérn k, az államépi- 
teszeh hivatal főnöke a vármegye közutairól 
tett jelentést. Úgy az állami, mint a törvény- 
hatósági közutak kifogástalan állapotban voltak 
a mull hónapban, amikor az épülő uj utak kö­
zül az igái —szilli teljesen, az igái Latéi közút 
részben elkészült, de előbbre juttat az építésben 
a szigetvar - nag\ bajomi közút kadarkuti átke- I 
lési szakasza, az undoes - bogián, pusztakapuly |

—szántódi, nagyatád —babócsai, nagyatád —lá- 
bodi közutak, a barcsi átkelési szakasz, továbbá 
a bonnyai és a somogyvári vasúti állomáshoz 
vezető utak.

Kulin Sándor királyi ügyész helyett 
Schlachta Jenő kir ügyész tett jelentést arról, 
hogy julius végével a kaposvári fogházban 62 
jogerősen elitéit férfi, ti nő volt, tavábba feleb- 
bezés alatt álló 4 férfi, 2 nő, vizsgálati fog. 
ságban 34 férfi és 8 nő.

HÍREK.

— Uralkodók találkozása. Edward an­
gol király a héten meglátogatta uralkodón­
kat. A két államfő a legszivélyesebben 
üdvözölte egymást és szerdán hosszabb 
automobil kirándulást is tett. Az udvari 
ebéden mindkét uralkodó pohárköszöntőt 
mondott, melyekben hangsúlyozták a köz­
tük és államaik közt fennálló barátságos 
viszonyt, melyet a jövőre is fentartani re­
mélnek.

— A hadgyakorlatok vezérei. A had­
gyakorlatok hadsereg-gyakorlat jellegével 
fognak birni. Az alakítandó két hadsereg 
vezetői Fiedler Nándor és Albori Jenő báró 
táborszernagy-csapatfelügyelők lesznek, a 
kik ezidén első Ízben viselnek ilyen tisztet 
egy, bar úgy a csapattestek, mint a legény­
ség száma tekinteteben tel hadilétszámból 
alakított hadsereg élén.

- Elhúnyt püspökök. A múlt heten 
két püspöki szék üresedett meg. Az egyik 
halott Szmrecsányi Fal nagyváradi róm 
kath. püspök, a ki már hosszabb ideje be­
tegeskedett, mig a halál megváltotta szenve­
déseitől. A másik halott Popea Milos ka- 
ránsebesi gör. kel. püspök, a kí széknelyen 
hunyt el.

-- A szent István-napi utazások. A
szent István ünnepnap alkalmából a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint a nevezett vasút, valamint 
a kassa oderbergi vasút magyar vonalai­
nak összes állomásairól, az üzemükben álló 
helyiérdekű vasutak állomásainak és a szom­
szédos forgalomnak kizárásával — mind a 
liáiom kocsiosztályra nézve mintegy har- 
mincz százalékkal mérsékelt áron menettérti 
jegyek adatnak ki Ezen menettérti jegyek 
folyó évi augusztus hó 18—20. napjain — 
az utóbbi napion azonban csak a reggeli 
órákban Budapestre erkező — valamennyi 
személyszállító vonathoz (expressvonatok 
kivé'eleyel) fognak kiadatni E menettérti 
jegyek öt napig érvényesek oly módon, 
hogy a kiadas napját első napnak számítva, 
érvényességük az ötödik napon éjfélkor le- 
jái , megjegyezvén azonban, hogy a vissza­
térés Icgkoiabban csak folyó évi augusztus 
2u-an délután történhetik, korábbi vissza­
térés eseten e jegyek érvénytelenek Az 
utazas megszakításának sem menet, sem 
jövetkor nincs helye. Gyermekekre külön 
kedvezmény nem engedélyeztetik.

— Segítség a takarmányhiany miatt.
Az egesz ország állattenyésztésére nagy 
veszedelmet hozott az idei takarmányhiány, 
amely a gazdaközönségünknek igen nagy 
kaiokat okozott. Darányi Ignácz foldnive- 
lesügyi miniszter most minden eszközzel 
iparkodik segiisegére sietni x szorongatott 
gazdáknak es a takarmányhiány miatt súj­
tott gazdáknak kormánytámogatást ad.
I Iraner Janos dr. miniszteri tanácsos, orsza- 
,.'is aiiattenyeszie i lőlelugyeló szerdán 
Kaposváron jait es Somogy varmegye gaz­
dasági egyesületének igazgató választmánya 
ebbúi az alkalomból szerdán délelőtt fel 
12 orakor Hoyos Miksa gróf elnoklesével 
a vármegyeháza dísztermében ulest tartott, 
amelyen jelen voltak: Hoyos Miksa grot 
elnök, Firkner Janos dr. min. tanácsos, 
Kapotsfy Jenő főispán, tiogyat Emil gaz-
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dasági egyesületi titkár, Pallavicini Ede őr­
gróf, Makkfalvay Géza, Somssich Andor,
Somssich László gróf, Kovács Sebestény 
Gyula, Vámos Károly dr. es Flachner Sán­
dor vármegyei főjegyző. — l’irkner János 
dr. közölte a választmánnyal, hogy a föld­
mi velésUjgyi kormány a gazdasági egy esti- 
let közbejöttével kormánysegélyben része­
síti azokat a somogyi állattenyésztő kis­
gazdákat, akiket a takarmányhiány mélyeb­
ben sújtott és a kiknél az állattenyésztésük 
veszélyeztetve van. A kormánysegély két 
éven át kamatmentesen adott kölcsönökből 
áll és a kormány esetleg elengedi a köl­
csönvett tőke bizonyos perczentjét is. Ezen 
kívül a kormány takarmányczikkeket olcsó 
árban ad a gazdáknak és a vasúton is igen 
nagy kedvezményekben részesíti őket. —
A gazdasági egyesület igazgató választ­
mánya örömmel fogadta a miniszter kül­
döttének kijelentéseit, mert a kormányse­
gély igen sok somogyi gazdát ment meg 
a kétségbeeséstől.

— tij közutak. Julius hó folyamán 
több törvényhatósági közút építését fejez­
ték be, igy az igái szüli és az igái hatéi 
útnak egy részét. Jelenleg építés alatt áll: 
a szigetvár —nagybajomi közút kadarkuti 
átkelési szakasza, az igái—hatéi ut egy- 
része, az andocs— bogiári, a pusztakapoly 
--szántódi, a nagyatád—babócsai, a nagy 
atéd—lábodi közút, a barcsi átkelési sza­
kasz és a bonnyai, valamint a somogyvári 
vasútállomáshoz vezető ut.

— Meghívó. A nagyatádi önkéntes 
tűzoltó testület Somogy vármegye Tűzoltó 
Szövetségének Nagyatádon tartandó köz­
gyűlése alkalmával 1008. év augusztus 
23-án az uj szertár felszentelésével egybe­
kötött ünnepélyt és nyárimulatságot tart.
A közgyűlésnek, a versenyek s a szertár 
felszentelésenek, valamint a mulatságnak 
sorrendje a következő : I. Reggel 5 órakor : 
ébresztő. 2. D. e. 7 órakor: tűzoltó (egyéni 
és testületi) versenyek a Széchényi-téren. 
a szövetség által előirt rendelkezés értel­
mében. 3. D. e. 10 órakor: közgyűlés a 
»Korona« vendéglő nagytermében a sző 
vétség által megállapított tárgysorozattal.
Ugyanott szolgálati érmek es versenydijak 
kiosztása. 4. D. e. fél 12 órakor: az uj 
szertár felszentelése, 5 D. u. 1 órakor: 
társasebéd a »Korona« vendéglőben. (Egv | 
terítek 2 K 40 f.) Este fél 9 órakor: a 
»Korona« vendéglő nyári helyiségeben 
nagyszabású tűzijátékkal s tűzoltói élőké- j 
pékkel egybekötött zártkörű tánczmulatság.

— Lódijazások. A földmivelésügyi mi­
niszter 700 koronát adott a vármegyének 
lódijazásokra. A dijakat Kaposvárott a 
Honvédtéren '‘augusztus 24-án délelőtt 0 
órakor tartandó lódijazáson osztják ki és ' 
pedig öt 3 éven fölüli kanczacsikó tulaj­
donosa kap 100—100 koronát, a 2 éven j 
alóli kanczacsikók három legszebbje 40, 30 
es 20 korona dijat kap, mig az egy éven 
fölüljek 30, 20 és 1O korona jutalmat kap- ; 
nak. Ezeken a dijakon kívül a gazdasági j 
egyesület oszt ki dijakat.

— A szennai választás. A szennai 
törvényhatósági bizottsági tagválasztás el­
len Berger Vilmos, a kisebbségben maradt 
jelölt, két Ízben is felebbezéssel élt. Az 
igazoló választmány erdemben nem is tár­
gyalta a felebbezést, mert az a felfogás ju- |

Mit igyunk ?
hoey egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer

A mohai Agnee-forras, mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dm szénsavtartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer leitözo elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- es húgy­
szervi betegségeknek, 26 év óta bebizonyosodott, bogy még l agalyos betegségektől is mint typhus, kolera, mcgkiméltettek azok, a kik 
közönséges ivóvíz helyett a baktériummentes mohai Aynes vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilat­
kozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mestersé­
gesen szénsavval telitett víznél, síit a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Aylies forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, 
negyed b vidéki városoki nn lerakatok szervetlenek, ugyanott a forrás leírásaink ismertető füzete ingyen 
kapható. Forraskezelőseg kapható minden iüszerüzlulben és elsőiangu vendéglőkben.

tott a választmányi ülésen érvényre, hogy ! 
a választást csak szavazónak van joga fe- j 
lebbezni. Ennek folytán az igazoló választ- 
mány Marton Gyula Jr. mandátumát iga­
zolta. Ezellen Bergur Vilmos a bíráló-vá­
lasztmány hoz apellált A bíráló- választmány 
tegnapelőtt, Kapotsty Jenő főispán elnöklete 
alatt tartott ülésében foglalkozott az előter­
jesztéssel, azt elutasította s Marton Gyula 
drt. véglegesen megválasztott törvényható­
sági biz óit sági tagnak mondotta ki.

- A közvagóhidi szabályrendelet A
város képviselőtestülete ezelőtt vagy más­
fél esztendővel módosította a városi köz­
vágóhíd kezelésére vonatkozó szabályrende­
letet. E módosítás egyik legfontosabb része 
azt czélozta, hogy vidékről ne lehessen 
könnyű szerrel húst behozni. Kaposváron 
ugyanis egészen szokássá vált, hogy a kö­
zeli falvakból leölt állatok busát behozták.
A város képviselőtestülete úgy vélte ezt 
megakadályozni, hogy kimondotta, hogy a 
vidékről behozott leolt állatok után is a 
vágóhídi dij lefizetendő. Ezt a módosított 
szabályrendeletet jóváhagyás végett felter­
jesztették a belügyminiszterhez, aki azonban 
a módosításokat nem hagyta jóvá, mert 
törvénybe ütközők s utasította a várost, 
hogy a városi m. k>r állatorvos közremű­
ködésével és a fennálló törvényeknek meg­
felelően módosítsa a közvádóhidi szabály­
rendeletet.

— Hirtelen halál. Pénteken délelőtt 
nagy riadalmat okozott a Fő-utczán egy 
hirtelen haláleset. Lukics P’erencz lakatos- 
mester a Fő-utcza 25. számú ház előtt hir­
telen rosszul leit és összeesett. Nyomban 
óriási csődület támadt, orvosért futottak és 
Wcisz Albert dr. városi orvos hamarosan 
megérkezett, de csalva beállott halált kon­
statálhatta. — Lukics halálát szivszélhüdés 
okozta.

— Póttartalékosok bevonulása A hon­
véd póttartalékosok egyresze a mezőgazda­
sági munkában való, elfoglaltsága miatt a 
legújabb rendeletek értelmében őszszel tel­
jesíti a katonai szolgálatot. Ezeket a pót- 
tartalékosokat — számszerint mintegy hét­
százat most hívták be a fegyvergyakor- ' 
latra. A behívott póttartalékosok hétfőn, e hó ! 
17-én tartoznak jelentkezni s a fegyver­
gyakorlat ideje alatt a Szántó-laktanyában 
nyernek elhelyezést.

— Utazó detektív. A budapesti rend­
őrség egy detektívet küldött a budapest — 
kapós vár—fiumei vonalra, a kinek az lesz 
a feladata, hogy az utazó zsebtolvajok, 
sipisták és körözött emberek után nyomoz­
zon. Ezentúl Budapest és Fiume között a 
vasúton állandóan szolgálatban lesz egy 
detektív.

— Rózsa Janos vegyészeti ruhatisztító 
üzlete rohamosan fejlődött és nőt nagygyává, 
hogy ma már Kaposvárnak egyik legnagyobb 
és legkeresettebb üzlete. A gyárban szünet nél­
kül folyik a munka; az üzlethelyiség a Fő- 
utcza egyik legszebb pontján telve megrende­
lők és szállítókkal 1 Ma már nem csak Somogy 
s a szomszéd megyék, Slavónia, de Erdély, sőt 
Lengyelországból is felkeresik. A főváros <a nagy 
szállítások mennek. Eszéken egy fiók-intézete 
van ma már a gyárnak szinte virágzó állapot­
ban, nagy keresettséggel. A toltisztitó gép ki­
fogástalanul dolgozik. A mocskos, egészségtelen 
toll helyett kapsz néhány óra alatt hófehéret,

tisztát. A közegészségnek egyik legnagyobb 
vívmánya. Márffy, Dőri és .-,zá rutai an családtól 
nagy toll-szállitmáuyok érkeztek időnként. Len­
gyeltótiból a Berzsenyi és Bitzingcr családok­
tól kocsikkal hozták az ágyruhát és este már 
hazavitték tisztán, fehéren, a legszebb elismerő 
levelekkel jutalmazva. A legdrágább csipkék 
nehéz és könnyű szövetek, asztamemüek, pok- 
rózonk kerülnek ki a gyárból. — Most pedig 
nyár éltén oly óriási a megrendelés, bogy a 
gépek folyvást zakatolnak, gőzölnek. Az ördön- 
gős masina úgy dobálja, fújja magából a toli 
lat, pelyhet, mini mikor a vihar ragadja hó- 
pelyhel. Érdemes már ez maga a megtekintésre. 
A gyár pedig maga büszkesége nemcsak tio- 
mogyvármegye, de a Dunántúlnak szintén. És 
mindezt egy világjárt, nagy szorgalommal biró 
ember teremtette néhány év alatt, Rózsa János.

— Pesti Hírlap. A legelterjedteb poli­
tikai napilap a Pesti Hírlap, amelyről tehát 
joggal mondhatni el, hogy legkedvesebb lapja 
a közönségnek. Három évtized óta hirdeti a 
szinmagyar radikális nemzeti politikát, t Ijesen 
függetlenül pártolói és kormányoktól Nagy el­
terjedését első sorban ennek köszönheti. De 
ezenfelül annak is, hogy mint a legnagyobb ma­
gyar napilap oly változatos tartalommal jelenik 
meg naponként, amely magában alkalmas a 
magyar közönség fokozottabb érdeklődésének 
felkeltésére. E tekintetben a ,,Pesti Hírlap“ nem 
riad vissza sem szellemi munkától, sem a leg­
messzebbmenő anyagi áldozatoktól, az lévén 
czélja, hogy egy oly lapot adjon olvasói kezébe, 
mely úgy irodalmi, mint la; technikai szem­
pontból a legmagasabb igényeket is kielégítse. 
A julius 1-ón kezdődő uj évnegyedben két 
nagyon érdekfeszitő regény fog a Pesli Hírlap­
ban megjelenni ; sport-és sakk-rovata, valamint 
elismerten kitünően szerkesztett hírrovata lehe­
tőleg mép bővebb lesz, távirati tudósításaiban 
a világ öaszes i.ugyobb eseményeit azonnal 
közli; az Esti Levelek, Szerkesztői üzenetek, 
Kis Komédiák és Vegyesek rovata régi ked- 
vencze az olvasóközönségnek és fő vonzóereje 
a lapnak. Aki eg ősz éven át előfizetője a lap­
nak, ha csak negyedóvenkint vagy havonnkint 
fizet is elő, számot tarthat a Pesti Hírlap nagy 
képes naptárára (karácsonyi ajándékul.) és ked­
vezményes áron rendelhet, meg a Divat-szalon 
czimü kitönő divatlapot. A Pesti Hírlap előfi­
zetési ára I. egyedévre í korona, 2 hóra 4 ko­
rona 8j fillér, egy hóra 2 korona 4U fillér. A 
Divat-Szalonnal együtt negyedévre 9 korona. 
A kiadóhivatal czlrne: Budapest, V., VáczL 
körút 78,

KÖZGAZDASÁG.

A vagyon és elvezető.

Csakugyan főtényezői-e a földi létnek a 
magas állás és gazdagság, melyek nélkül bol­
dogságot és megelégedést itt alant el nem ér­
hetünk ? Csaknem hinnünk kell ezt, ha az em­
berek tevékenységére, ifjúsági tervelgetéseire 
és azokra az elvekre tekintünk, melyek szerint 
gyermekeiket nevelik. Mily sürgés-forgás, mily 
tódulás, s miért V — Egyedül vagyon-szaport- 
táséit. A kereskedő a maga és övéi vagyonát 
teszi koczkára, hogy kétannyit nyerjen. Föld.

mohai
mohai forrástAGNEti-mohai tovrast,

mohai burást

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk.
ha a vesebajt gyógyítani altaljuk.
ha étvágy Hiány és emésztési zavarok állanak be.
ha májbajoktól és sárgaságtól syabadulni akarunk.

Kedvelt borviz!

v \
/
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mivelő és mesterember nem ismernek nyugal­
mat, csakhogy jövedelmüket szaporítsák. A 
hajós a világtenger csalárd hullámaira ereszke­
dik és törékeny járóműveken küzd az elemek 
romboló dühe ellen. Aranyért minden eladó 
még az élet is; mintha többet érne e nyomo­
rult érez, mint Istennek bármely más teremt­
ménye.

S mivel birunk, ha az élet munkagondok 
és aggódás között lefolyt, a gazdagság be van 
szerezve és az öregség küszöbére eljutotottunk ? 
Mi hasznát vesszük e holt kincseknek, ha 
erőnkből kifogytunk ? Visszavarázsoljuk-e az 
érettök feláldozott ifjúságot ? Ősz bajunk fehér­
ségét megsötétitik-e ? Öntenek-e friss életerőt 
ereinkbe ? Meghosszabbitják-e létünket csak egy 
órával is? Nem; rendesen akkor jutunk el 
hosszas fáradságaink végczéljához, mikor már 
annak gyümölcseit nem élvezhetjük. Örülünk 
a sikernek, mikor végbucsut kell attól vennünk.

S mi haszna a halomra gyűjtött dús va­
gyonnak ? Tehetüak-e többet, mint testünket 
fedezni, éhségünket csillapítani, szomjunkat 
enyhíteni ? Nem, mert azt tettük egész életün­
kön át, habár csekélyebb költséggel is. De 
vájjon jobban izük-e a drága falat, mint egy­
kor az egyszerű eledel, mikor asztaltársunk 
még a fiatalság, egészség, munkásság és meg­
elégedés voltak ? Melegebbet tart-e a fényes 
ruha, mint azelőtt az egyszerű, melyben vész­
szel és idővel daczoltunk ? Vagy nagyobb ér­
demeket szereztünk-e magunknak az emberiség 
és istenség érdekében azzal, hogy többel bi­
runk, mint százezrek polgártársaink közül ? 
Tiszteletreméltóbbak és valóban tiszteltebbek 
vagyunk-e csakugyan most, midőn mások nem 
erényeink, hanem pénzünk miatt szemünkbe 
hízelegnek, míg elfordulva kikaczagnak ? A vé­
gén ki élvezte legjobban az életet ? Az-e a ki, 
hogy megelégedett és vidám lehessen, ötven 
hosszú évet töltött aggódás és veszélyek között, 
vagy pedig az, ki, nem godolva gazdagsággal, 
azon kezdte, hegy ötven éven át meg­
elégedett és vidám volt ?

Mily rémitő őrjöngés, mily borzasztó, 
minden életörömet csirájában elfojtó szenvedély

az, mikor valaki hiszi, hogy gazdagság nélkül 
boldogság lehetetlen '

Nem nagy vagyon birtoka, hanem a va­
gyon helyes élvezete — legyen e vagyon nagy 
vagy kicsiny — tesz gazdaggá, ügy tartják, 
hogy szerezni művészet. Erre tanítják a szülők 
gyermekeiket, mintha ez volna legfontossabb 
tényezője az életnek. De a megszerzettet he- 

; lyesen élvezni, még nagyobb művészet. Aki 
1 ezt nem tudja, a-ra nézve a szerzemény any- 
; nyi, mintha nem is volna

imbalmoí

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

Dr. Rusa Ernő.

ne vegyen, míg

Reményi Mihály
a magy. kir. zeneaka­
démia házi hangszer- 
készítőjétől árjegyzé­

ket nem hozatott
Budapestről Király-

iitmMi K7M 1W4.U Vé I

Minden hangszerről 
árjegyzék külön kérendő.

Wurm Vilmoí
divatáru raktára 

Kaposvárott
a megyeházzal szembei}.

Dús választék idényszerü ruha­

kelmék és selymekben, férfi és női 

fehérnemüek, menyasszonyi kelengyék, 

szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterí­

tők. Újdonságok női felöltőkben, eső­

ernyőkben. Szőrme boák és kármán 

tyuk. — Elismert szolid kiszolgálás.

Szabott árak!

e

ij

BÓZSA JáNOS
vegyészeti ruhatisztító, plissirozó, ágytolltisztito és gözmüfestő

gyára.
Kaposvár, Fö-uteza 31. sz, saját házában. s

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

plissirozó, guvrirozó, vegyészeti ruha­
tisztító és gözmüfestő gyárát,

mely legújabban

PfcSr ágytolltisztito géppel *"*$
bővíttetett ki. Ezen közegészségi és tisztasági szempontból 
felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk háziasszonyok, 

intézetek és kórházak figyelmébe.
Tisztítás folytán a toil loo°j0-kal növekedik.
Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.
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6 Nyomdai munkákat

jutányos áron készít

Réthelyi L, és Társa
köny vrryomdája

Kaposvár.

Ugyanitt egy
tanuló leány

felvétetik.

■Szolőoltüányok
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon ol- 

ott elsőrendű dusgyökérzetü, teljes felelős­
ség mellett szállítok következő fajokban :

Borfajok: Erdei, Olasz-Rizling, Kövi­
dinka, Nemes kadarka, Furmint, Slanka- 
menka, Burgond, Oporto, Mézés-fehér, Kar- 
benet, Sárfehér, Ezerjó, Mirkovácsi, Mus­
kotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasse- 
lass, Passatuti.
10U0 db. sima zöldoltatvány
10(10
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000

kor.
gyökeres I. oszt. 2 éves 

II. oszt.
«ima Ripária-Portális 1. oszt.

II. oszt.
gyökeres I. oszt. 30 ,,

II. oszt. 18 „
fásoltvány 1. oszt. 200 „

II. oszt. 140 „
Előlegül az ár egynegyed részét beküldőn 
szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár
szerint szállítok.

Tisztelettel
Sárkány József

Gyöngyös, (rievesm.)
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Hónig József
divatáruhaza

Kaposvár, Korona-uteza iq.

Különlegességek saját készitményü

Valódi

angol zephir ingekből, 
női ingblousokuól.

Kész gyermekruhik és kötények.

Kész női fehérneműik, 
vászon- és slfon-rakt r 

Fürdőruhák nagy választékban.

Nagy mellékkereset
Magas jutalékot

fizetünk olyan egyéneknek és vi­
déki ügynököknek, kik részvé­
nyeknek részletfizetésre való el­
adásával kívánnak foglalkozni.

Általános
Bank Részvénytársaság

BUDAPEST,
Erzsóbet-körut 30. szám.

PÉNZKÖLCSÖN!
20.000,000 korona áll rendelkezésére 
'fiCO koronán felüli törzsfizetéssel bíró 
köztisztviselőknek, katonatiszteknek és 
nyugdíjasoknak csak kötelezvényre. — 
Váltó nem kell! — Megkeresésnél köz­
lendő : életkor, törzsfizetés és szol­

gálati idő. 1

Jelzálogkölcsön;
földekre és jó helyen fekvő, értékes 
bél-házakra, 4 százalékos 10 -60 évig 
terjedő törlesztésre. — Jutalék utólag. 

Válaszbélyeg.

Cteágoá yitel- 
£§ íöie^ön^eFiíő Vállalat

BUDAPEST,
VI. kér., Izabella-utcza 67. szám.

Telefon : 101 — 28.

______
Ó! 100,000 db.

készlet. Szegfii és Rózsa 100.000 db. 
készlet

neamBMBrz seb

Tévedés,
ha valaki azt mondja, hogy jobb ká­

vét — vagy pedig olcsóbban tud ká­

vét szállítani mint

JjTatelli Deisingcr
fiumei cég

BUDAPESTEN

a királyi bérpalotában.

»I

Storku Juos rózsa- és szegfüteleptulajdonos ajánl direkt 
külországokóbl beszerzett

drias virágú Rem-szegfiiket es nyakba nemesített
Bokor-rözsakat.

h nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett uo£v virágkötészetemben min­
dentele csokrok, koszorúk mélyen le.zállitott árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat es begyökeresedett 
cserepekben nyit rózsádat, szegfűket, jáczintokat stb. a legol­
csóbb napi árakon szállítom.

Sok nemesfaju szegfű magjaimról szól név-árlappal készséggel 
szolgálok.

SKORKA JÁNOS
5 hold rózsa- és szegfütelepe

B.-Szarvason.

: ÍE

Hirdetéseket
legolcsóbb árban felvesz 

a kiadóhivatal.

NAGY LAJOS
szíjgyártó, nyerges és boröndös

KAPOSVÁR, Erzsebet-ut, 12 szám. (Piacz-tér.)

V an szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe aján­
lani elsőrendű

szíjgyártó, nyerges és boröndös üzletemet,
melyet helyben, Erzsebet-ut 12. szám alatt (Piacz-tér), nyitottam és 
a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően rendeztem be.

Raktáron tartok kocsizo, lovagié és istálló felszereléseket, úgy­
szintén börönd, vadászati és bór-diszmü arukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek V-

•j li

W X \ V
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SZÉKELY ÁRMIN FIAI 
polgári és egyenruha szabók.

A m. kir. államvasutak, 
a cs. és kir. közös hadsereg, 

a m. kir. honvédség 
szerződéses egyenruha szállítói

Kaposvär.

Készítenek Apóm polgórl öltönyöket, felöltőket, miudeif 
fegyVernémbeli egyenruhákat.

Raktáron tartják a legfinomabb szöveteket, kitűnő minőségű férfi- és fiu- 
ruhákat, bundáskabátokat, utazóbundát, kalapot, sapkát.

Tűzoltó egyenruhák önkéntes testületek részére előnyös árban és előnyös 
fizetési feltételekkel.

Bizományi raktár a hírneves gácsi lópokróczokból.

BIRO ADOLF
SINKER ÉS TÁRSA varrógép és kerékpár bizomnyi üzlete 
_____  KAPOSVÁR, Föutcza 25,ftí/T a Somogymegyei Takarékpénztárral szemben.

Mw—wwwMnuiwgwx iK-tt

Somogyvármegye legnagyobb

női kalap és divatáruháza

Lf-M

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Kapos­
várott, Főutca 25. sz. alatti

varrógép és kerékpár bizomány

uiu uR 

Kaposvár,
Főutcza 8, Kemény palota.

Nagy választék díszített 
és diszitetlen női és 
gyermek szalma, csipke 
és utazó kalapokban.
fi hireg JufuI ?ipőgyáF főpályára,

üzletemben SÍNGER-téle és egyéb gyártmányú kii 
lönféle Varrógépeket, kerékpárokat, Varrógép és ke­
rékpár alkatrészeket, továbbá mindennemű sportcikkeket 
nagy választékban tartok raktáron és jutányos áron bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére.
__ _ Dus választékú raktáram szives megtekintését kerve, azon
reményben, hogy támogatásukat mihamarább kiérdemelni szeren­
csés leszek, vagyok kiváló tisztelettel

Biró Adolf
Kaposvár, föutcza 25.

FIUMEI
kávé és tea behozatal raktar.

Tulajdonos Rácz József, 
Kaposvár, Erzsébetut 7. Piacztér.

Kávé
Tea

Rum
Csokoládé

Cacao
Czukorka

Borok 
Olcsó árak.

SCHLESINGER ALBERT ÉS JÓZSEF
fakereskedők és gőztéglagyérosok Kaposváron

a nagyérdemű közönség becses tudomására hozták, hogy ujonan epük és berendezek

GŐZTÉGLAGYÁRUKBAN
kitűnő minőségű hornyolt cserepet, párkány-, szí»-, j ,rda- és én-iát 

szarazap préséit keramltot és alagesöVeket állítanak v|„
mely felsorolt anyagokat úgy helyben, valamint vidékre a legpontosabban szrillitjak

Megrendelhető :

a KaposváriKereskedelmi és Iparinak» il.

Nyomatott Héthelyi Miksa konj viiyomtügéban Kaposvárott.

raji
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